



ОБЩЕСТВЕННОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

ТОМСКИЙ ВАРИАНТ

АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА ТОМСКА

СЕНТЯБРЬ 2007 № 9 (39)

ОБЩЕЕ ДЕЛО



Элита неравнодушных
В конкурсе «Томский дворик – 2007» приняли участие около шести тысяч горожан

стр. 3

ШКОЛА ЖИЛИЩНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ



Время искать ответы
Во всяком ли доме может быть создано ТСЖ? Размышления нашей читательницы

стр. 5–6

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ГРАНТ



А волейбол ждет...
Как реализуются проекты, получившие муниципальный грант?

стр. 8

ОТ РЕДАКТОРА



Дорогие читатели!

С началом осени и для нас начинается новый период, мы возобновляем работу всех наших общественных формирований, начинаем учебу руководителей и членов ТСЖ, готовимся к новым встречам в нашем удивительном городе. Томск станет центром аналитической, исследовательской работы в Сибирском федеральном округе. По инициативе исполняющего обязанности мэра Н.А. Николаичука у нас создается Центр социально-консервативной политики, который станет инициатором самых интересных начинаний.

В нашей газете мы будем, как прежде, знакомить вас с людьми, которые отдают все свое свободное время работе во благо города. Заслужила ваше признание и продолжает действовать на страницах газеты Школа жилищного просвещения, в ближайших номерах планируем начать публикацию словаря Школы.

Мы по-прежнему ждем вопросов по Жилищному кодексу, ваших оценок относительно работы управляющих компаний, нам интересен ваш личный опыт, как лучше управлять многоэтажкой, подъездом, как дружно жить всем домом.

А еще мы рады, что наша газета стала востребована и в других регионах, замечена в Общественной палате России. Давайте и дальше вместе делать ее еще более актуальной, интересной, увлекательной и полезной.

Татьяна Макогон

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Николай Николаичук: ЦСКП – дискуссионная площадка для политиков

Третьего октября 2007 года в Томске состоится учредительная конференция по созданию Центра социально-консервативной политики «Сибирь». Центр формируется для того, чтобы разрабатывать на основании широких исследований практические рекомендации для органов государственной власти и местного самоуправления в интересах принятия выверенных и эффективных управленческих решений.

В нашем представлении, ЦСКП «Сибирь» – это дискуссионная площадка для политиков, экспертов и общественности, информационно-аналитический штаб, осуществляющий комплексное исследование вопросов общественно-политической, социально-экономической и духовно-нравственной жизни сибирских регионов.

Создаваемая организация, сохраняя свою автономию, будет выступать в качестве стратегического партнера Всероссийской политической партии «Единая Россия», станет генератором идей и консультантом в процессе реализации общественно-значимых проектов. Немаловажно, что учредительная конференция пройдет при поддержке московского Центра социально-консервативной политики и Управления по связям с общественностью и взаимодействию со СМИ Аппарата Государственной Думы Российской Федерации.

Центр социально-консервативной политики в Москве был создан в 2005 году по инициативе лидера Всероссийской политической партии «Единая Россия» Бориса Грызлова как негосударственная и непартийная организация. На сегодняшний день ЦСКП провел более 30-ти заседаний по наиболее акту-



альным вопросам социально-экономического развития страны. Итоги работы круглых столов ЦСКП нашли отражение в законодательной деятельности фракции «Единая Россия». Наиболее полное выражение предложения и рекомендации ЦСКП получили в решениях VII съезда Всероссийской политической партии «Единая Россия», делегатами и гостями которого стала значительная часть активных участников дискуссий Центра.

В работе круглых столов ЦСКП, посвященных отдельным направлениям модернизации России, принимают участие руководители профильных комитетов Госдумы РФ, федеральных органов исполнительной власти, разработчики законопроектов и эксперты. Можно говорить о том, что Центр социально-консервативной политики из дискуссионной площадки превратился в политологический институт, своеобразный «мозговой центр» «Единой России». Борис Грызлов неоднократно заявлял о

необходимости создания Центров социально-консервативной политики в федеральных округах, с целью исследования особенностей регионов и, на основании полученных данных, формулировки актуальных политических программ. Центр социально-консервативной политики «Сибирь» станет региональным подразделением ЦСКП в Сибирском федеральном округе.

Уверен, что сибирские эксперты смогут профессионально актуализировать проблемы своих регионов и находить способы их решения. Будет возможность работать через ЦСКП напрямую с первыми лицами федеральной и региональной государственной власти, что позволит оперативно решать многие вопросы. В ближайшее время предложения об участии в работе ЦСКП «Сибирь» поступят ведущим экспертам Зауралья, начнет полноценно работать экспертный совет. Уже формируется график заседаний, круглых столов и других мероприятий, в том числе выездных.

Уже на учредительной конференции члены инициативной группы, учредители Центра и представители экспертного сообщества из сибирских регионов обсудят актуальную тему: «Крупнейшие городские агломерации как центры развития Сибири». В рамках этой темы предлагается дать оценку идеям по формированию крупнейших городских агломераций с позиций территориально-пространственных, правовых, инфраструктурных, бюджетно-финансовых и других вопросов. Начало работы по заявленной теме станет первым шагом Центра социально-консервативной политики «Сибирь» к реализации его амбициозных планов.

С днем рождения, Мокрушинский!

Вот такой роскошный букет и почетную грамоту главы администрации Кировского района Владимира Вакса получила на днях председатель ТОС «Мокрушинский» Любовь Николаевна Камчугова.

Вместе с нею немало слов благодарности услышали от власти общественники и активисты Мокрушинского, пришедшие в гостеприимную 49-ю школу на праздник по случаю дня рождения своего микрорайона.

на. Этому прекрасному уголку Томска в сентябре исполнилось 36 лет.

А поскольку в день рождения принято дарить подарки, решили не изменять традиции. Главный подарок сделали себе сами жители микрорайона – своим участием в конкурсе по благоустройству «Шаг в будущее». Трудом десятков людей, и в первую очередь, таких неуспокоенных и неравнодушных, как Любовь Камчугова, микрорайон Мокрушинский встретил свои именины более современным, чистым, уютным и нарядным.



ЗАДАЙ ВОПРОС!

? – Первое октября – День пожилых людей. Какие мероприятия планирует провести администрация Томска в связи с этим праздником?

Ирина Михайловна Доронина,
пенсионерка

Отвечает заместитель мэра Томска по социальной политике Алексей Балановский:

– Вначале напомним, что Международный день пожилых людей проводится ежегодно по рекомендациям 45-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Задумывался праздник для того, чтобы привлечь внимание правительства и общества к проблемам старшего поколения.

В нашей стране, учитывая актуальность и государственную значимость рекомендаций Организации Объединенных Наций, Президиум Верховного Совета РФ постановлением от 1 июня 1992 года объявил на территории Российской Федерации 1 октября Днем пожилых людей. Так что данный праздник мы отмечаем в этом году в 15-й раз, своеобразный юбилей.

В связи с этим, мероприятия, посвященные Дню пожилых людей, нынче более масштабные и носят общегородской характер. На их проведение предусмотрены средства из городского бюджета, отпущенные депутатами на реализацию муниципальной целевой программы «Старшее поколение».

Мероприятия проводятся структурными подразделениями, учреждениями администрации Томска и являются составной частью ее социальной политики.

Главное праздничное событие пройдет 2 октября в Большом концертном зале. Департамент социальной политики поздравит 100-летних жителей города и пожилых людей в стационарных муниципальных лечебных учреждениях, организует спортивные соревнования среди ветеранов по волейболу, настольному теннису, технике альпинизма, легкоатлетический пробег, лично-командный чемпионат по шахматному.

В три этапа пройдет городской фестиваль хоров ветеранов: два отборочных тура и гала-концерт в зале Федерации профсоюзных организаций (1 октября).

Главы администраций всех районов проведут встречи с представителями старшего поколения.

В районах города состоятся спортивные мероприятия, праздничные программы, выставки творчества пожилых людей.

Управление здравоохранения администрации Томска организует: консультации, которые врачи – узкие специалисты проведут для томичей пожилого возраста; лечение в дневных стационарах и стационарах на дому.

Праздничные концерты, танцевальные вечера, «Ретро-встречи» подготовит управление культуры администрации Томска.

Подробную информацию о дате и месте проведения мероприятий можно получить по телефонам 53-51-65 и 53-26-67.

Как сон сделать явью, знает ландшафтный дизайнер Наталья Паздерина

Про сон – это не литературная метафора, будущая профессия в самом деле приснилась Наталье Георгиевне семь лет назад, в бытность ее главным бухгалтером в одной из фирм. «Я до сих пор помню тот приснившийся мне сад и тысячи ярких бутонов! Все думала – к чему бы это?»

Ответ нашелся два года спустя, когда кочевая жизнь мужа-военного заставила ее в очередной раз сменить место работы. И она выбрала то, к чему тяготела с юности, – цветы, ландшафтный дизайн. Образование, полученное в свое время в сельхозинституте, существенно облегчило вхождение в новую профессию. А если учесть, что Наталья всегда выращивала цветы с удовольствием и радостью, тем самым формируя вокруг себя комфортную и гармоничную среду, то станет понятна ее сегодняшняя одержимость своей работой.

Внимательные горожане отметили нынче, что Томск в деле озеленения заметно продвинулся по части дизайна, стиля и моды. Однако далеко не все знают, что это случилось во многом благодаря стараниям и трудам Натальи Паздериной. В своей усадьбе, а живет она в Губино, Наталья Георгиевна выращивает рассаду для уличного применения, разводит самые диковинные цветы, большинство семян выписывая из Германии.

«Сначала я раздавала рассаду соседям, сейчас помогаю крупным и небольшим фирмам озеленить территорию офисов, много консультирую, ухаживаю за посадками». Ставшие уже знаменитыми шикарные вазоны в ТДСК – это ее



работа. Цветники у ресторана «Вечный зов», кафе «Фондю», магазина «КАМАЗ» – тоже. А со сколькими ТСЖ дружит Наталья Георгиевна, помогая им избежать ненужных ошибок в благоустройстве, экономя их время и деньги! Вместе с энтузиастами-озеленителями превращает заросшие сорняками участки в уютный «зеленый дом».

В нынешнем году Наталья была членом конкурсной комиссии в «Томском дворике» и впервые в каждом районе города увидела все самые заметные объекты благоустройства (это если го-

ворить языком официальным). А если без официоза – то это были самые что ни на есть рукотворные чудеса садово-паркового искусства. «Я очень рада, что Томск так меняется! Улицы становятся чище и наряднее, в городе все больше прекрасных уголков для отдыха и наслаждения природой. А значит, люди станут добрее и будут чаще улыбаться!» – убеждена Наталья Паздерина.

Выходит, тот давний сон был в руку?

Нина Счастливая
Фото автора

На работу – из библиотеки

Тринадцатого сентября в муниципальной библиотеке (МБ) «Фламинго» открылся информационный Центр профориентации. Теперь любой житель нашего города сможет получить здесь не только желанную книгу, но и ответы на вопросы о том, куда пойти учиться.

«Наша задача, – поясняет заведующая МБ «Фламинго» и автор проекта Марина Малиновская, – систематизировать всю информацию о возможностях получения образования и предоставить населению города оперативную информацию по вопросам профориентации на современном рынке труда. Ребятам, к примеру, не нужно будет объезжать учебные заведения города, чтобы определиться с выбором профессии. В библиотеке они смогут узнать всё о деятельности учебных заведений России и Томской области, а также с помощью электронных тестов проверить уровень знания школьных предметов.

В Центре желающие смогут получить информацию о приобретении дополнительной специальности или определиться с выбором второго обра-

зования. В библиотеке всегда будут концентрироваться новости о профессиональных курсах и службах занятости населения города».

Помимо фактической информации читателям Центра предоставляется информация и другого рода. Выставки с подборкой материалов знакомят пользователей с широким спектром профессий. Здесь можно полистать тематические дайджесты с практическими советами о том, как настроиться на экзамен или успешно пройти собеседование при приеме на работу.

Открытие Центра профориентации было приурочено к 55-летию юбилею библиотеки. Создание подобного проекта на базе МБ «Фламинго», по словам директора Муниципальной информационной библиотечной системы Александра Карауша – естественный ход развития библиотеки. Здесь накоплено уже достаточно много специализированных изданий профориентационного направления, а сотрудники коллектива имеют большой опыт работы с подрастающим поколением. Ведь когда-то это была детско-юношеская библиотека.

Юлия Арбузова

Пример для подражания

Негромкое, но весьма знаменательное событие произошло недавно в жизни территориальных органов общественного самоуправления нашего города. Шестого сентября Дума города Томска приняла решение «Об установлении границ территории осуществления ТОС».

В документе речь идет о территории для группы многоквартирных жилых домов по ул. Герцена, 15 и Гоголя, 61. Таким действенным финалом завершилась настойчивая десятилетняя борьба жителей за свои права. О том, как это было, читайте в следующем номере.

Пока же скажем, что это второй ТОС в Томске из более чем 400, который добился официального утверждения своих границ в соответствии с новыми федеральными правилами.

Нина Иванова

Томичей ждут в Общественной палате

Общественная палата Томской области продолжает прием представителей общественных организаций и населения. Предварительная запись производится ежедневно кроме субботы и воскресенья по телефону 517-254. Время приема – с 17 до 18 часов по адресу: пл. Ленина, 8-а, кабинет № 5.

График приема:

2 октября – Наталья Ивановна Баранова, заслуженный мастер спорта России, чемпионка Олимпийских игр;

3 октября – Виктор Яковлевич Гюнтер, генеральный директор ООО «НПФ «Микран»;

4 октября – Сергей Сергеевич Аванесов, декан философского факультета ТГУ;

9 октября – Владимир Михайлович Костин, писатель;

10 октября – Валерий Павлович Пузырев, директор НИИ генетики ТНЦ СО РАН;

11 октября – Шайдула Геляйджетинович Сайбедин, директор Губернаторского Светленского лицея;

16 октября – Владимир Федорович Байтингер, президент НИИ микрохирургии ТНЦ СО РАН;

17 октября – Флюра Гайфуллова Сабирова, директор Областного центра татарской культуры;

18 октября – отец Силуан, наместник Томского Богородице-Алексиевского монастыря;

23 октября – Сергей Григорьевич Псахье, председатель президиума Томского научного центра СО РАН;

24 октября – Галина Васильевна Уколова, руководитель ТОС «Мичуринский»;

25 октября – Геннадий Антонович Моисеев, председатель областного Совета ветеранов.

Во Дворце культуры «Авангард» прошел праздник подведения итогов городского конкурса по благоустройству. Победителям «Томского дворика» были вручены дипломы и денежные премии, состоялся концерт.

Планы организаторов финала конкурса «Томский дворик – 2007» попытались нарушить погода. Еще накануне был теплый, солнечный день, а 14 сентября с утра пошел дождь. И потому все выставки, которые должны были разместиться на площади перед Дворцом народного творчества «Авангард», пришлось переносить в фойе.

Даже виновники торжества – активисты «Томского дворика», попадая в фойе Дворца, останавливались в восхищении от обилия цветов, ярких фотографий, множества тонких цветочных ароматов. Звучала музыка, все пришедшие отправлялись на экскурсию по большой выставке-продаже цветов и цветочных композиций, семян, горшечных растений, керамики, предметов ландшафтного дизайна. Участники кон-



Элита неравнодушных

В конкурсе по благоустройству «Томский дворик — 2007» приняли участие около шести тысяч горожан

курса «Томский дворик» активно покупали семена, консультировались с дизайнерами, специалистами по уходу за растениями.

В этом году ежегодный конкурс по благоустройству «Томский дворик» проходил в одиннадцатый раз и стал рекордным по массовости: в 13 номинациях соревновались за победу около 300 участников. А всего конкурс объединил около шести тысяч томичей! Вспоминая, что начинался он с трех номинаций, и в первом «Томском дворике» заявили о себе всего 100 человек, заместитель мэра Томска, председатель конкурсной комиссии Александр Мельников заявил: «Поначалу были опасения: откликнутся ли люди? Конкурс показал, что тяга к прекрасному живет в сердцах многих горожан. Благодаря вашим усилиям, энтузиазму, творчеству, уважаемые конкурсанты, сотни томичей вливаются в работу по благоустройству своих подъездов и дворов. Велик заряд любви к родному городу у всех вас, и потому каждый раз в ходе конкурса происходят интересные открытия».

Александр Мельников вручил награды победителям в номинации «Двор образцового содержания». Лидеров в дру-

гих номинациях тепло поздравили и вручили дипломы и премии главы администраций районов города Владимир Вакс, Вячеслав Черноус, Камиль Ахмадуллин и его заместитель Николай Славиогло, председатель комитета по местному самоуправлению, инициатор и бессменный руководитель конкурса «Томский дворик» Татьяна Макогон, депутат Думы города Томска Вячеслав Узбеков.

Награждая победителей в номинации «Лучший балкон, лоджия», Вячеслав Черноус не скрывал своего восхищения: «Чтобы создать такую красоту в Сибири, нужно быть настоящими волшебниками! По долгу военной службы мне приходилось бывать и в Индии, и в Африке, где очень много цветов. Но ведь там не бывает холодов! А вы за короткое сибирское лето творите чудеса!»

Николай Славиогло, заместитель главы администрации Ленинского района, вручая призы в номинации «Открытие года», обратился к активистам конкурса: «Подключайте к работе по благоустройству дворов и подъездов друзей и соседей, и наш город расцветет необыкновенно!»

Вручая дипломы победителям в номинации «Лучший двор детского сада, школы», Александр Куприянец, депутат Госдумы Томской области, сообщил, что региональная организация партии «Единая Россия» дарит свои подарки. Лауреаты (МДОУ №№ 52, 14, 60) получили фотоаппарат, ксерокс и большой телевизор.

Праздничную церемонию вели артисты Илья Гваракидзе и Лариса Окишева, им удалось создать в зале теплую, непринужденную атмосферу. Всем участникам праздника очень понравился концерт, в котором приняли участие детские коллективы – вокальная студия «Радужка» (Северск), «Калейдоскоп», «Русские забавы» и «Мелодия» (Дворец творчества детей и молодежи); танцевальный коллектив Дворца культуры «Авангард».

До нового конкурса осталось совсем немного времени – всего полгода! Нужно строить планы, придумывать сюжеты в оформлении, агитировать друзей и соседей в ряды участников конкурса «Томский дворик – 2008».

Тамара Дроздова

Урбанизация загнала нас в квартиры

Я коренная томичка. Училась в школе № 43 на Томске – II. У нас был пришкольный участок, где нас учили выращивать овощи. Позже, в педучилище, тоже показывали, как рассаду готовить, как ее в грунт высаживать, как с цветами обращаться, с кустарниками. И ведь это все пригодилось. Посмотрите, большинство энтузиастов озеленения – пенсионеры. И не потому, что они более свободны, – многие из них до сих пор работают, – а именно оттого, что у них сформирована привычка создавать своими руками окружающий мир. Творить красоту вокруг себя. Тогда жизнь и легче, и приятнее. Думаю, такую практику в школах можно вернуть. Заниматься с ребятами, учить их не просто видеть деревья, но и ухаживать за ними.

Мне приятно вспоминать, как раньше и стар и мал выходили во двор осенью сгребать листву, сжигать ее. Как дружно, семьями, высаживали во дворах кусты сирени, смородины, делали клумбы. Выпускники школ, профтехучилищ, техникумов, вузов оставляли на память Томску аллеи и скверы. За каждым предприятием, учебным заведением, организацией была закреплена территория. Никого не надо было уговаривать выходить на субботник или воскресник, потому что это было и весело, и здорово, и приятно – на свежем воздухе поработать. Мели, гребли, а потом еще и дружно чай пили, а то и водичку, что скрывать. Но и свой труд ценили, и чужой уважали. Лишний раз бумажку мимо урны никто не бросит.

Люди у нас не ленивые. Но урбанизация загнала нас в многоэтажные дома. Кладовок нет, лопаты и веники хранить негде. Почему бы управляющим компаниям не организовать выдачу инвентаря, саженцев, рассады, заранее пригласить людей. И томичи, я уверена, выйдут – и двор свой уберут, и цветы посадят, а заодно друг с другом познакомятся. На ул. Смирнова знаю один замечательный двор. Какие там петунии растут! Чистота кругом, и никому в голову не приходит ломать их или топтать. На красоту рука не поднимется. Если каждый человек не будет безразличен к своему дому, лицо города изменится в лучшую сторону. А энтузиастов надо поощрять. Думаю, эти задачи должен решать, в том числе, и конкурс «Томский дворик».

Светлана Буланова,
депутат Думы города Томска



Одним из самых заинтересованных покупателей на выставке-продаже в «Авангарде» стал заместитель мэра Томска, председатель конкурсной комиссии Александр Мельников. Знаток и любитель живой природы, он в этом году вырастил на своем дачном участке удивительный урожай огурцов. С огурцом-рекордсменом его увидел наш фотокор.



ПО МЕСТУ ЖИТЕЛЬСТВА

Подарили школам радость

Необычайно теплым, солнечным и ярким выдался нынче первый день сентября. Тысячи ребятшек, живущих на Каштаке, с букетами цветов пришли после долгого лета в школы №№ 14 и 30, гимназии №№ 55 и 56, лицей № 7 на встречу с учителями и одноклассниками.



Во всех каштачных школах торжественные линейки, посвященные Дню знаний, начались с исполнения Гимна России. С подчеркнутой строгостью и серьезностью слушали величавую мелодию не только взрослые, но и первоклассники. Первые ряды, где они занимали почетные места, выглядели нарядной цветочной рекой.

Милые, немного неуклюжие первоклассники Каштака влились в дружный отряд 11 тысяч томских ребятшек, которые вступают в новый мир. Для них этот день — начало интересного пути в неизведанную страну открытий, познаний и дружбы. Тем более, что согласно новой стратегии образования с 1 сентября 2007 года в России стартует новая программа «Всеобуч». Учиться нынешнему поколению первоклассников предстоит уже полных 11 лет.

По доброй традиции на праздники во все каштачные школы приехали хорошие друзья — руководители местных органов власти и депутаты, которые никогда не обделяют своим вниманием и заботой образовательные коллективы шестого округа.

Теплые слова поздравлений с Днем знаний школьникам, учителям, родителям передал глава администрации Ленинского района Камиль Ахмадуллин, депутаты Каштака Олег Шутеев (Государственная Дума Томской области), Юрий Исаев и Вячеслав Узбеков (Дума города Томска), а также самый молодой депутат областной Думы от партии «Единая Россия» Нелля Гуданцева.

На праздник они пришли не с пустыми руками. От имени городского и Томского регионального отделений партии «Единая Россия» члены городской и областной думских фракций «Единой России» вручили всем коллективам школ наборы спортивных мячей.

Кроме того, депутаты преподнесли каждой каштачной школе приятный сюрприз, выделив из своих фондов солидные денежные средства на укрепление материально-технической базы образовательных учреждений. Это известие вызывало особую радость и аплодисменты участников праздника.

Инициативе парламентариев сразу же нашлось применение. Так, администрация школы № 14 уже решила приобрести на эти средства электрическую хлебопекарную печь, школы № 30 — отремонтировать разрушенные козырьки над входом, гимназии № 56 — закупить радиоаппаратуру и профессиональный музыкальный центр для своего театра,



гимназии № 55 — установить новые двери.

После собраний в классах и встречи с учителями многие ребята с родителями пришли в центральный парк Каштака, где состоялся большой детский праздник «Здравствуй, школа!». Его организовала администрация Ленинского района, местное отделение партии «Единая Россия» города Томска, каштачные депутаты и «Совет Каштака». Здесь выступили коллективы юных артистов ДДТ «Искорка», прошли интересные игры, веселые конкурсы, победителей которых одарили призами.

Олег Колеров

На снимках автора: у первоклассников — начало большого пути; подарки школе.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ВОПРОС

В 2007 году автономия белорусов города Томска проявила пик активности, проведя целый ряд мероприятий, значение которых выходит далеко за рамки узконациональных интересов. В сентябре начинается новый этап деятельности томских белорусов, связанный с окончанием летних отпусков и возвращением молодежи в стены школ и вузов. Планы у автономии большие, о них несколько позже. А пока давайте вспомним, что сделано, что удалось, что оставило след в жизни белорусской диаспоры и города в целом.

■ Проведены первые мероприятия в рамках просветительского проекта «Моя Беларусь». Это вечер, посвященный творчеству замечательного ансамбля «Песняры» и памяти его творца Владимира Мулявина, а также встреча с белорусами Шегарского района, посвященная истокам белорусской культуры, и концерт лучших творческих сил автономии.

■ Начата работа молодежного крыла автономии. Проведено несколько мероприятий, связанных со знаменательными датами в жизни выдающихся деятелей белорусской культуры, проведена акция дружбы с молодежью других томских диаспор.

■ В апреле 2007 года проведен первый в Томске Международный фестиваль белорусской культуры «Радзiма мая Беларусь», в котором приняли участие гости из Белоруссии, Казахстана и пяти регионов России.

Трехдневная программа фестиваля включала 23 мероприятия. Это музейная выставка, фотовыставка, круглый стол с руководителями делегаций, творческие встречи, мастер-классы,

Белорусский «сезон»



концерты в Томске и районах области. В канун фестиваля был выпущен специальный журнал «Томск — Беларусь», в котором автономия представила гостям «белорусский» Томск, давние культурные связи Томска и Беларуси, творческих людей нашего города, работающих в русле национальных белорусских традиций, приезжие коллективы, песенное и танцевальное творчество которых высоко оценено лауреатскими званиями на международных и региональных конкурсах. Гала-концерт фестиваля собрал большое количество зрителей, не только белорусов, но и представителей самых разных национальностей, живущих в Томске.

■ Продолжена добрая традиция автономии белорусов Томска по работе с

участниками Великой Отечественной войны. Каждый год проходят встречи с ветеранами, празднование Дня Победы, уроки мужества для школьников. В этом году в канун Дня независимости Республики Беларусь в Доме дружбы народов состоялась еще одна встреча с ветеранами войны, белорусами по национальности и теми, кто воевал на белорусских фронтах, освобождал Белоруссию от фашистских захватчиков, чьи военные биографии сопряжены с боями за Минск и Барановичи, за Витебск и Оршу, за Белосток и Волковыцк, с операцией «Багратион» по разгрому фашистской группировки в Белоруссии.

Все они имеют награды за освобождение белорусской земли.

В числе приглашенных — старшина зенитных войск Л. Алябьев, минометчик И. Кандауров, разведчик-наблюдатель артиллерийского полка Л. Женихов, легендарный П. Обидо, участник семи военных парадов в Москве, в том числе парада 7 ноября 1941 года и парада Победы 24 июня 1945 года.

■ Три года при автономии существует детский хореографический коллектив «Праменьки» под руководством Веры Киселевой. Он уже был отмечен дипломами первой и второй степени на детских конкурсах в Томске, а летом этого года получил диплом первой степени в номинации «Народный та-

нец» в средней возрастной группе на Всероссийском конкурсе «Морской бриз» в Сочи, который проходил в Лазаревском с 9 по 13 июня. Жюри высоко оценило выступления детского ансамбля из Томска — и белорусскую «Лявониху», и молдавскую «Сырбу». Достаточно сказать, что в конкурсе принимали участие 35 детских хореографических коллективов со всей России.

■ В июле творческая делегация автономии участвовала в фестивале белорусской культуры в Москве, организованном Посольством Республики Беларусь в РФ и правительством Москвы, на который приехали белорусские коллективы из десяти российских регионов. Томское вокальное трио «Крылы», отмеченное дипломом фестиваля, получило приглашение на III съезд белорусов России, который состоится 13 октября в Москве, для участия в праздничном концерте.

Немало нами сделано за год, но и планы у диаспоры большие. Это и продолжение просветительского проекта «Моя Беларусь», и встречи с земляками в районах области, и открытие воскресной школы для всех желающих изучить белорусский язык и познакомиться с историей и культурным наследием белорусского народа, и проведение Второго международного фестиваля белорусской культуры в Томске, и многое другое.

Людмила Адашкевич,
председатель Совета
национально-культурной
автономии белорусов Томска

Первая в истории российского жилищного движения летняя Школа жилищного просвещения прошла в нынешнем году в Анапе. К этому событию участники проекта Всероссийской сети Школ жилищного просвещения готовились давно.

Несмотря на то, что сеть Школ жилищного просвещения охватывает семь регионов лишь европейской части России, томичи изначально стали активными участниками этого движения. Летней Школе предшествовали Всероссийская конференция по проблемам нанимателей жилья и I Всероссийское совещание Минрегионразвития по проблемам управления многоквартирными домами. Работу томичей по развитию жилищного самоуправления высоко отметили на этих форумах, и потому в качестве региона-партнера, базового для включения в сеть Школ жилищного просвещения, наш город был приглашен на семинар в Анапу. Томск представляла Наталья Масальская, директор информационно-методического центра «МиР», хорошо известного среди ТСЖистов города своими семинарами и проектами, она же – председатель ТСЖ «Гагарина, 48». Ее мы и попросили рассказать об участии в этом семинаре.

– Летняя Школа жилищного просвещения состоялась! В течение пяти дней, насыщенных тренингами, занятиями, «мозговыми атаками», ее участники разработали стратегию и тактику тематического просвещения на год. «Развитие сети Школ жилищного просвещения» – важнейший всероссийский проект, направленный на формирование культуры граждан в этой сфере.

В Школу – не с пустыми руками

Несмотря на то, что Томск не вошел пока во всероссийскую сеть ШЖП, идея жилищного просвещения граждан в нашем городе активно реализуется благодаря поддержке органов местного самоуправления. В Томске давно поняли, что суть жилищной реформы – в оптимизации сервиса, сохранении и улучшении жилья силами самих собственников, под их контролем. К тому же жизнь показала, что такой рачительный собственник у нас еще большая редкость. А значит – требуется просвещение, которое даст людям возможность стать грамотными потребителями жилищных и коммунальных услуг, принимать ответственные решения, связанные с владением и использованием жилыми помещениями.

Томичи приехали на летнюю Школу не с пустыми руками – мы предложили участникам сети два проекта: «Десант Школ жилищного просвещения» и «Муниципальная интернет-школа жилищного просвещения». Общение с единомышленниками, идейными вдохновителями и лидерами жилищного движения страны и нам дало новые идеи и импульсы в работе.

Надеемся, что мероприятия по развитию жилищного самоуправления и просвещения горожан в Томске дополнятся «жилищными уроками», через СМИ активно будет пропагандироваться и разъясняться Жилищный словарь. Столь популярный в нашем городе и известный теперь всей стране конкурс



«Томский дворик» (его презентация в Анапе прошла на «ура») пополнится новыми проектами, призванными объединить жителей многоквартирных домов.

Во время летней Школы жилищного просвещения мы в очередной раз убедились, что томский опыт во многом соответствует опыту передовых российских регионов, таких как Пермь, Краснодар, Ярославль, Новгород. А порой и опережает их – как по объему, так и по многообразию форм работы в развитии

жилищного самоуправления. Приятно, что участникам летней Школы понравилась презентация нашего города, в которой были показаны его исторические уголки и отражены основные вехи в развитии жилищного самоуправления.

В результате профессионального обсуждения жилищных проблем томичи получили приглашение на Всероссийский форум лидеров ТСЖ, который запланирован на октябрь 2007 года в Москве.

УЧИМСЯ УПРАВЛЯТЬ

Курсы вам помогут

Продолжается обучение представителей жилищных объединений по программе «Управление многоквартирными домами»

В этом году городской целевой программой «Развитие общественного самоуправления в Томске» предусмотрено проведение обучения контингента жилищных объединений в расширенном, по сравнению с прошлым годом, диапазоне рассматриваемых вопросов. Кроме того, значительно увеличено количество часов для более детальной проработки программы обучения (сравните: 74 час. вместо 40 час. в прошлом году).

В условиях проведения жилищно-коммунальной реформы, когда управление домами передается жилищным объединениям, с предоставлением жильцам права выбрать конкретный способ управления (ТСЖ, непосредственное управление или управляющая компания), вопрос обучения для задействованных в этом процессе людей приобретает первостепенное значение.

В 2006 году было организовано два набора слушателей – весенний и летний. Окончившим эти курсы слушателям вручены сертификаты установленного образца. Их получили 111 человек. Наибольшую активность проявили руководители жилищных объединений Кировского района: здесь обучение прошли 43 человека. Немалая заслуга в этом отделе по работе с органами ТОС администрации района.

Организаторы курсов и преподаватели уделяют большое внимание совершенствованию программы обучения. По окончании, как правило, проводится круглый стол, на котором слушатели не только получают ответы на все вопросы, возникающие на практике, но также высказывают критические замечания и

предложения по процессу обучения, дают общую оценку.

Все слушатели единодушны в одном: такие курсы необходимы, они помогают грамотно, со знанием дела осуществлять процесс управления своими домами. Программа нынешнего года состоит из шести разделов, предусматривающих рассмотрение таких вопросов, как организационно-управленческие основы жилищных объединений, их нормативно-правовое регулирование, бухгалтерский учет, налогообложение, сметное дело, эксплуатация зданий.

В этом году также запланировано два выпуска слушателей. Более 60 выпускников нынешнего первого набора получат свидетельство государственного образца, которые им вручат в ходе круглого стола. В настоящее время обучение подходит к концу. Как предполагается, в работе круглого стола примут участие не только преподаватели ТГАСУ, но и представители администрации Томска, юристы, курирующие в городе жилищно-коммунальные и иные вопросы, представляющие интерес для жилищных объединений.

Внимание! С 15 по 22 октября приступит к занятиям следующий, осенний, набор слушателей. Все желающие могут пройти указанный курс обучения. Для этого необходимо обратиться в комитет по местному самоуправлению администрации Томска, который является организатором обучения представителей жилищных объединений, по адресу: пр. Фрунзе, 3, каб. 6, или записаться по тел. 52-69-25 (Бычкова Тамара Илларионовна).

Тамара Бычкова,
координатор курсов

МНЕНИЕ

Время искать ответы

Как весело и здорово живется с ТСЖ

Вот уже почти год, ежемесячно, с нежелательным постоянством в моем доме возникает напряженная эмоциональная обстановка: причина одна – председатель ТСЖ приносит очередную квитанцию с новой порцией ошибок, необъяснимых расчетов и долгов. Судите сами: только по июньским счетам выставлена оплата за отопление по полной программе и какие-то долги (при моем регулярном ежемесячном платеже за ЖКУ в банк на счет ТСЖ – все необходимые квитанции имеются).

Очень удобную позицию заняли защитники ТСЖ, по их мнению, против этой формы управления выступают те, кто не платит за жилье, кому нравится бузить. Так вот, я – из этих «бузотеров», но я плачу и делаю это регулярно. Защищая свои права и интересы, мне пришлось вникнуть в «кухню» ТСЖ, ознакомиться с Жилищным кодексом РФ, с бухгалтерией, переговорить, консультируясь, со многими специалистами. И моего гуманитарного образования хватило, чтобы понять: причины несприятностей – не в ТСЖ как общей идее, не в ЖК, который определяет основные его правовые позиции, а в людях, которые самонадеянно берутся создавать ТСЖ и управлять ими. А также в недостаточной проработанности механизма функционирования товариществ.

Организация ТСЖ

Понятно, что реформы ЖКХ ориентированы на то, чтобы привлечь к управлению жильем самих собственников помещений. Но во всяком ли доме может быть создано товарищество? Одно дело ТСЖ, где 300-400 квартир. А что делать, если у нас их всего 34? Если за год на развитие остается около 60 тысяч руб-

лей. Этих денег едва хватит, к примеру, на покупку одного общего счетчика. Не говоря уже о других возможных тратах, которые могут возникнуть: дом наш далеко не новый (ему 18 лет, капремонта не было), строился хозспособом, не из самых лучших материалов и т. д. Как я понимаю, технические комиссии перед передачей дома ТСЖ свою работу сделали механически, не проводя квалифицированного мониторинга всех коммуникаций и систем. Ах, ТСЖ, ТСЖ, ТСЖ!... Лишь бы не управляющая компания. Не по голосам действительных собственников, а по количеству их квадратных метров прошло с минимальным перевесом мнение о создании ТСЖ в нашем доме.

Считаю, правильно пишет автор публикации в «Красном знамени» (от 13.07.07) Д. Катаев, что главная причина, тормозящая создание ТСЖ, – «погода в доме». «Погода» в нашем доме оставляет желать лучшего. Люди, которые долгие годы жили в общежитиях, получив цивилизованное жилье, не продолжили свое дружество, объединились друг от друга железными дверями, решетками. Вряд ли стоит их судить за это. Да и коммуны, и кибуцы в нашей действительности – не норма общежития.

Согласна я и с тем, что кому-то выгодно подменить логику событий диктатом своего желания поруководить, повластвовать, «половить рыбку в мутной воде» неустоявшегося законодательства в сфере ТСЖ. Верно в той же публикации говорится «про золотые перила и ковровые дорожки в подъездах». А вдруг да захочет марионеточный председатель и его кукловоды – владельцы больших площадей (читай: большинства голосов) «такую прелесть

Окончание на стр. 6.

Только в конструктивном сотрудничестве с общественностью политическая сила может рассчитывать на должный авторитет среди населения, что и сделает ее по-настоящему влиятельной.

Понимая это, Томское региональное отделение партии «Единая Россия» максимально расширяет поле взаимодействия с самыми разными объединениями граждан. А чтобы практика контактов имела результативный «выхлоп», в 2005 году при Политсовете ТРО партии был создан Консультативный совет общественных объединений.

Сегодня в его составе более 50 организаций регионального и федерального уровня. Члены совета имеют возможность информировать органы исполнительной и законодательной власти о своих проблемах, реально влиять на разработку и принятие политических решений и законов. Они активны в работе комитетов и комиссий при Политсовете регионального отделения партии, принимают непосредственное участие в реализации областных и федеральных целевых программ. Многие организации успешно проявили себя во всероссийских конкурсах социальных проектов, способствовали становлению и развитию общественного самоуправления, участвовали в массовых акциях (пикетах, шествиях), помогали проводить районные и городские праздники. Немало сделали общественники и в ходе кампании по выборам депутатов Государственной Думы Томской области четвертого созыва. Они организовывали встречи кандидатов от «Единой России» и их доверенных лиц с активом общественных объединений.

Учитывая мнение общественных организаций, в Томске к девяти существующим дополнительно открылись еще столько же общественных приемных, где по сложным вопросам жители города могут получить бесплатные консультации юристов.

Кроме того, Консультативный совет

Конкретный результат полезного альянса

наладил деловое сотрудничество с различными региональными общественными организациями – Всероссийским педагогическим собранием, Союзом пенсионеров России, Союзом садоводов России и другими. При Политсовете партии создан Координационный совет старшего поколения, который возглавляет депутат Государственной Думы Томской области Владимир Пономаренко. Итогом такого взаимодействия стали «Уроки мужества» в школах, «Дни призывника», субботники и конкурсы. Получили дальнейшее развитие акции по строительству новых детских городков, игровых и спортивных площадок. В объединении «КиноМир» организовывались бесплатные киносеансы патристических фильмов для ветеранов, прошла декада семейного кино.

Закономерным продолжением процесса вовлечения все большего количества людей в процедуру формирования гражданского общества стало активное обсуждение предложения, озвученного на одном из заседаний Консультативного совета председателем комитета по работе с органами местного самоуправления администрации Томска Татьяной Макогон.

– Наш совет – хорошо отлаженная структура с девятью направлениями, – констатировала она. – Это мостики для взаимодействия с органами власти. Можно как знаковое событие расценивать тот факт, что нашу идею по организации Гражданской лиги Томской области поддерживает губернатор Виктор Кресс. Это значит, что голос общественности услышан. Нам надо вплотную заняться обучением людей. Больше, проще и доступнее рассказывать им о жилищных законах, социальных про-

граммах. Нужно возобновить работу лектория. Среди единосроссов много образованных, высокоинтеллектуальных партийцев; сложилась стройная система партийных ячеек на округах. Мы могли бы стать коллективным членом Томской городской палаты общественности и внести в ее работу свой конструктивный вклад.

Все это – в перечне перспективных задач КС, а ближайшая из них – участие в предстоящих выборах депутатов Государственной Думы РФ. Которые, как известно, впервые в нашей стране будут проходить по партийным спискам. «Единая Россия», в отличие от других партий, не навязывает избирателю список своих кандидатов: можно уже сейчас, на подготовительном этапе, высказать свое мнение о предложенных – пусть и очень достойных – кандидатурах. Осуществляемое «Единой Россией» внутрипартийное голосование как раз дает такую возможность.

И томские общественники не упустили случая ею воспользоваться. Первое обсуждение десяти фамилий из местного списка «Единой России» состоялось на Каштачном избирательном округе, оно и дало старт целой серии подобных мероприятий в регионе. Глубоко символично, что затем эстафету кампании приняли общественные организации.

Практически четыре десятка общественных объединений высказали свое мнение по каждой кандидатуре, сделав отметку в графе «за» или «против».

Таким образом, можно считать, что свое отношение к партийному списку определили сотни томичей – члены этих общественных организаций. По итогам всех встреч и обсуждений будет составлен рейтинг кандидатов.

Итоги внутрипартийного голосования будут подведены в два этапа: сначала на заседании регионального Политсовета, которое состоится 29 сентября, а окончательный список будет утвержден на съезде партии 2-3 октября.

Комментируя актуальность текущего момента, председатель Консультативного совета общественных объединений при Политсовете регионального отделения партии «Единая Россия», депутат Государственной Думы Томской области Олег Шутеев призвал представителей общественных объединений усилить и поддержать те направления, которые хорошо себя зарекомендовали среди населения: более тесное взаимодействие с действующими ТОСами, ТСЖ и ЖСК, укрепление связей с Советами ветеранов, открытие новых общественных приемных и укрепление их профессиональными кадрами.

Больше внимания надо уделять, заметил Олег Михайлович, объединениям инвалидов, отраслевым ветеранским организациям, общественной правоохранительной деятельности, созданию и развитию групп охраны общественного порядка. В этой работе следует шире опираться на молодежный ресурс, усиливать работу с «Молодой гвардией», привлекать на свою сторону другие движения. Тем более, что теперь и областная законодательная власть хорошо представлена молодыми парламентариями по спискам партии «Единая Россия».

Олег Петров

Время искать ответы

Окончание. Начало на стр. 5.

иметь». Как этому противостоять многочисленным собственникам малых квадратных метров? Какие нормативные документы сегодня защищают их интересы? Как говорят китайцы «в толпе сто голов – сто умов». Может быть, это хорошо в многочисленных товариществах. А где всего 30-40 членов и половина из них – против такой формы управления (ведь блага нужны людям, а не площадям) по разным причинам. И одна из них – расчеты по платежам.

Бухгалтерия ТСЖ

Тут вот уже не важно: большой ли, маленький ли дом! Расчетов хватает! Нужен квалифицированный, знающий бухгалтер, а какой уважающий свой труд специалист пойдет на такие малые деньги, что в качестве зарплаты может платить ТСЖ (2000-2500 руб.). Вот и подвываются случайные, порой безответственные люди, не знающие действующей законодательной базы, не способные грамотно вести делопроизводство. Но самое страшное – они уверены в своей бесконтрольности и неподотчетности.

Собрали-таки в нашем доме собрание, где жильцы захотели выслушать отчет председателя ТСЖ по его финансово-хозяйственной деятельности. Слушать этого старого человека было стыдно и неприятно: ни системы, ни ведения баланса, ни четких ответов в его сообщении не было. И человек в этом своей вины или недоработки не почувствовал. А чего ему? Где обозначены меры воздействия на его неради-

вость, механизмы проверки и контроля? Что может сделать собрание, в котором учитывается не мнение большинства реальных людей, а количество метров? Собрание, к примеру, приняло решение: ревизионная комиссия ТСЖ должна произвести проверку правления ТСЖ. Но председатель РК ТСЖ (он и его жена – владельцы сдвоенных квартир – идеологи и апологеты ТСЖ в нашем доме) аудит не организовал, выбранного собранием специалиста к документам не допустили. Городских или районных органов, контролирующих деятельность председателей ТСЖ, нет. Не отслеживают финансовый порядок и обслуживающие организации.

Почему я не указываю фамилии действующих лиц? Во-первых, потому что они не одни такие. При непроводимости механизма (технологии) существования ТСЖ такие условия для бесчинства и недобросовестности допущенных к этому делу нечистоплотных людей очень удобны. А во-вторых, помните, как один чеховский герой хвастал, что сделался знаменитым, т. к. его имя наконец-то пропечатано в местной газете. Его ничуть не смущало, что в заметке сообщалось о господине, который попал под пролетку, будучи неприлично пьян.

Вот и получается по российской традиции «хотели как лучше...» Да, в ходе реформы ЖКХ ТСЖ должно стать «точкой роста общественной активности» (газета «Общественное самоуправление» № 6, июнь, 2007). И все? На этом все? А как же насчет (цитирую газету): «...они [ТСЖ] объединяют инициативных граждан, способных находить об-

щий язык с властью, рачительно использовать общественные финансы и собственность...»? Кто контролирует и проверяет деятельность ТСЖ? Кто занимается (и как) разрешением локальных проблем конкретных ТСЖ? Где арбитражные службы, способные вмешаться и отрегулировать спорные вопросы, когда между членами товарищества «согласия нет». Отдавать все на откуп самим членам ТСЖ неразумно хотя бы потому, что и государство недополучает положенных отчислений: зарплата обслуживающего персонала идет черным налом.

По своему опыту знаю, что подобные проблемы свойственны многим ТСЖ. Есть свои специфические затруднения и в управляющих компаниях. Не решать их – дело губитель!

ТСЖ – это звучит бравурно!

Эйфория, которая наблюдается вокруг рассуждений о ТСЖ, как мне представляется, не вполне оправдана. Возьму еще один аспект: ТСЖ, на мой взгляд, не выгодно льготникам. Так, согласно федеральным законам, послабление в оплате за содержание жилья и ремонты не полагается его собственникам. А сегодня фактически собственниками становятся и члены ТСЖ. Правда, местные органы соцобеспечения вовремя вошли в ситуацию, поэтому пока дей-

ствие законов от 1995-96 годов не отменено, ими принято решение оставить все в этой части по-прежнему. А что определяют новые законы?

Да и в плане оплаты за ЖКУ особых скидок для членов ТСЖ, организованных в небольших домах, с минимумом исходного благоустройства, ждать не приходится. Так, например, в нашем доме нет входящих общих счетчиков на воду, а потому за подогрев 1 куб. м горячей воды берется с тех, кто имеет индивидуальные приборы учета, 38 руб. 17 коп. (сравните: в городе это составляет 31 руб. 30 коп.).

Повторюсь, если в случае с УК есть и определенный контроль со стороны мэрии, и постоянные публикации в СМИ, и проверка их финансовой деятельности, и процедуры аккредитации, то ТСЖ благоденствуют, их председатели и правления живут по собственным порядкам. Народ, как положено на Руси, безмолвствует: главное, чтобы далеко не ходить платить, чтоб дворник вовремя косил цветы на газонах, чтоб... А ведь это до поры до времени, пока ЖЭКи оставили что-то более-менее стабильное новым управляющим. А случись непредвиденное! Где брать деньги и как собирать их с жильцов, как и где нанимать работников? Боюсь, вопросов значительно больше, чем можно сегодня предположить.

Мэри Этштейн

От редакции

Жилищный кодекс РФ в одночасье поставил всех нас перед выбором способа управления многоквартирными домами, в которых мы живем или имеем жилье на правах собственности. Многие оказались к этому не готовы и свидетельством тому – это письмо, пришедшее в редакцию. Несмотря на категоричность суждений, мы решили его опубликовать. Надеемся, читатели продолжат начатый разговор. Мы же, опираясь на заявленные автором проблемы, обещаем давать более подробную информацию в нашей рубрике «Школа жилищного просвещения».

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ГРАНТ

Очень люблю держать в руках свежую газету, еще теплую, пахнущую типографской краской. В ней все наши переживания, промахи и достижения, муки творчества и преодоления. Очередной номер издания для подростков «Твой выход» стал и очередной победой. Мы впервые работали в творческих командировках. Этот выпуск был полностью посвящен жизни ребят в летних оздоровительных лагерях.

Центр отдыха «Здоровье» участвует в уникальной программе Санкт-Петербургского благотворительного фонда «Истинная помощь детям». Программа объединяет детей и взрослых разных стран мира на основе любви и добра. Корреспонденты «Твоего выхода» не остались в стороне и познакомились с гостем из далекой страны Австралии Робом Дональдсоном, который в эти дни работал в «Здоровье».

А в санатории «Космонавт» мы стали свидетелями настоящей битвы титанов. Здесь проходили спортивные состязания между детскими лагерями «Восход», «Космонавт», «Солнечная республика» и «Строитель». По словам судьи соревнований Вадима Ольховикова, самая подготовленная команда была представлена лагерем «Восход», потому что там традиционно отдыхает много спортсменов.

Не забыли мы и о тех ребятах, что остались в городе. Уже второй год департамент социальной политики администрации Томска занимается реализацией проекта «Городское лето». В его



Здоровый образ жизни: «ТВОЙ ВЫХОД»

рамках организованы дворовые лагеря для детей, которые не выехали на отдых за пределы города. В течение всего времени с ними занимаются вожатые из студенческого педагогического отряда. Что называется, вожатый с доставкой на дом.

Но самым захватывающим зрелищем стала Солнечная фиеста, которая на вершине лета прошла в Городском саду. Этот праздник представляет все детские оздоровительные лагеря Томской области. Концерт лучших творческих номеров, Аллея мастеров, игротека, конкурс рисунков на асфальте... Наш фотокор не успевал фотографировать.

Этот номер газеты «Твой выход»

стал хорошим подарком всем детям, кто сменил тетради и учебники на ролики и футбол. Спорт и здоровье – вот девиз летних выпусков газеты. Кстати, ее объем увеличился почти вдвое. Она выходит на 12 страниц.

И все это стало возможным благодаря тому, что мы выиграли муниципальный грант по теме «Здоровье». Впереди нас ждут новые встречи с теми, для кого здоровый образ жизни – норма. А для многих сегодня это становится модным.

Наталья Урсу,
редактор газеты для подростков
«Твой выход», студентка ТГУ

Конкурс грантов для НКО

На имя губернатора Томской области Виктора Кресса поступило письмо от заместителя полномочного представителя Президента РФ в Сибирском федеральном округе Любови Бурды с просьбой оказать содействие в обеспечении участия некоммерческих организаций в открытом конкурсе по выделению грантов.

Из федерального бюджета направлено 1 млрд 245 млн рублей на проведение конкурса среди НКО и выделение по его результатам грантов на реализацию социально-значимых проектов в 2008 году. Прием заявок осуществляют шесть некоммерческих организаций.

Это Национальный благотворительный фонд (400 млн руб. на программы по поддержке малоимущих граждан), фонд «Знание» (270 млн руб. на образовательные проекты), фонд подготовки кадрового резерва «Государственный клуб» (230 млн руб. на поддержку молодежных инициатив), общественная организация «Лига здоровья нации» (150 млн руб. на программы по здравоохранению), некоммерческое партнерство «В поддержку гражданского общества» (135 млн руб. на правозащитные программы), фонд «Институт общественного проектирования» (60 млн руб. на мониторинг гражданского общества).

По условиям конкурса на гранты могут претендовать только российские НКО, прошедшие регистрацию в Федеральной регистрационной службе, работающие не менее года и осуществляющие социально-значимую деятельность. При каждом операторе будет создана конкурсная комиссия, которая до 31 октября рассмотрит заявки и выберет победителей.

Дополнительная информация по тел. 512-734.

Пресс-служба администрации Томской области

ВОЛНУЕТ ВСЕХ

В Общественной палате РФ наша газета «ушла» влет

Подготовка доклада Общественной палаты РФ «О состоянии гражданского общества в Российской Федерации» в этом году началась с экспертных семинаров. На них впервые были сделаны попытки проанализировать эффективность работы НКО. В семинаре на тему «Гражданские коммуникации и гражданское общество», который вел профессор Государственного университета – Высшей школы экономики Иосиф Дзялошинский, в качестве эксперта участвовала директор Томского института информационных технологий Ирина Жилавская. Сегодня она делится своими впечатлениями с читателями нашей газеты.

– Экспертный семинар, открывший серию дискуссий в Общественной палате РФ, подходил к концу, когда речь зашла о местном самоуправлении. Мне пришлось еще раз взять слово, так как опыт Томска оказался многим из присутствующих знаком и особенно интересен. От теоретических изысканий мы вернулись «на землю». С большим вниманием была воспринята информация о деятельности наших ТОСов, ТСЖ, которые становятся реальным инструментом формирования гражданского общества, где люди вынуждены договариваться, выстраивать диалог, действовать в русле эффективных коммуникаций. Школа жилищного просвещения, ресурсный центр, газета «Общественное самоуправление» – все вызвало повышенное внимание. Те экземпляры газеты, что были с собой, разлетелись мгновенно. Часть осталась в Общественной палате РФ.

Но главной темой семинара была проблема доступа к информации. «Право граждан знать о действиях власти – первичное право, необходимое для того, чтобы правильно оценивать проводимую политику и участвовать в принятии решений», – считает старший на-

учный сотрудник Института государства и права РАН Виктор Монахов.

Эксперты отметили, что в последние годы наблюдается тенденция отдаления власти от общества: важные решения принимаются закрытым способом, отсутствует практика обсуждения острых тем с представителями общественности. «Единственное, что выводит власть на коммуникативный интерес – это выборы, которых, впрочем, становится все меньше», – сказал президент Фонда защиты гласности Алексей Симонов. По его мнению, чиновники не только отказываются делиться информацией, но и не желают ничего знать об обществе: «Мы с властью живем в двух разных государствах. Причем у меня складывается ощущение, что чиновники мало и неуверенно знают о том, в какой стране живем мы с вами».

Несмотря на очевидные дефекты в коммуникативной цепочке между властью и обществом, в России до сих пор отсутствует закон о праве на информацию. Профессор Государственного университета – Высшей школы экономики Иосиф Дзялошинский отметил, что «без подобного закона гражданин попросту не может требовать доступа к информации».

По мнению участников обсуждения,

сделать власть открытой означает решить только часть проблемы, ведь общественные организации являются лишь связующим звеном между государством и гражданами. Следовательно, НКО нуждаются в каналах коммуникации и с последними. В этом направлении у общественников также возникают серьезные трудности. И. Дзялошинский констатировал, что «сегодня ни одно СМИ не соблюдает закон «О социальной рекламе». Более того, исследовав контент крупных телеканалов и печатных изданий, профессор пришел к выводу, что «СМИ работают против гражданского общества». Газеты крайне редко используют этот термин, но если и упоминают, то в негативном контексте.

Корень проблемы можно отыскать в результатах другого исследования, проведенного в Высшей школе экономики. Ученые выяснили, что большинство региональных журналистов характеризуют российские НКО как слабые, несостоятельные, ориентированные на выгоду. Неудивительно, что менее 30 процентов опрошенных корреспондентов считают необходимым освещать деятельность общественников.

«Мы должны доказать СМИ, что им выгоднее общаться с обществом, чем не общаться. Их руководители рано или поздно должны заметить, что обратная связь с активной аудиторией повышает рейтинги», – предложила выход профессор факультета журналистики МГУ Ирина Фомичева.

Однако, по оценке «Роспечати», около 90% изданий не смогли бы дожить до наших дней, если бы не поддержка государства. «У нас в стране есть заповедники, где нет ни одного независимого от

власти СМИ. Сегодня формула успеха любого издания – близость к губернатору», – считает главный советник аналитического отдела Аппарата Общественной палаты Татьяна Илларионова.

Между тем, не только власти и масс-медиа виноваты в устойчивом информационном вакууме вокруг деятельности общественных организаций. Директор Агентства социальной информации Елена Тополева считает, что проблема в том, что сами НКО не всегда выбирают правильные каналы для связи с гражданами. «Иногда мы и те жалкие ресурсы, которые у нас есть, тратим неэффективно», – констатирует Тополева. – Нам необходимо проводить мониторинги тех или иных каналов коммуникации, чтобы выбирать наиболее действенные. Только в этом случае наша информация будет доходить до адресата».

Мне удалось выступить на семинаре с результатами исследований нашего института о формировании аудитории СМИ и медиа-всеобщее. Внимание к молодежи, как было замечено экспертами, сегодня как никогда актуально. Данные нашего исследования убедительным образом свидетельствуют о том, что медиаобразование вносит качественные изменения в отношения всех участников коммуникативного процесса. Меняется уровень понимания языка медиа, отношение к нецензурной лексике, сценам насилия на экране, приходит понимание сути средств коммуникации. Все это позволяет подпитывать те ростки гражданского общества, которые не в состоянии развиваться в условиях низкой медиаграмотности.

По общему признанию участников семинара, подобные дискуссии весьма полезны и в качестве теоретической проработки понятийного аппарата, и как возможность обобщения практического опыта.

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ГРАНТ

К скорому переезду из Курлека в Томский Академгородок «готовятся» саженцы дуба, ореха, клена, вяза, липы, тополя серебристого, не дающего пуха, – всего тридцать деревьев и тридцать кустарников. Все они уже отобраны для пересадки в иную почву и для лучшей приживаемости ждут лишь конца сентября. А решили их судьбу руководители проекта «Зеленый питомец – для томичей», выигравшие муниципальный грант по конкурсу «Город – это мы!», проведенному администрацией Томска среди некоммерческих организаций.

Все эти деревья будут обрамлять первую в Академгородке спортивную детскую площадку, которую автор проекта – некоммерческое партнерство «Аккорд» – намерен возвести в одном из «академических» дворов. Для начала работ по оборудованию спортплощадки уже все готово: ландшафтные дизайнеры Екатерина и Олег Хуторные создали эскизные проекты как самих площадок, так и прилегающих площадей, что позволило разработать детальные схемы обустройства. Георгий Ивлев провел топографическую съемку участка, рассчитал объем земляных ра-

А волейбол ждет...



бот. На деньги, выделенные администрацией Томска по проекту, приобрели переносную газонокосилку и уже трижды смогли выкосить траву на двух развлекательных детских площадках. А средства, привлеченные в качестве дополнительного финансирования от Совета научной молодежи ТНЦ СО РАН, направили на приобретение волейбольных сеток для детей и взрослых, мячей, оформили заказ на изготовление качелей, турников, шведской стенки, ворот для мини-футбола.

Дело за малым, но самым главным – определиться с местом, где будет расположена спортплощадка. Против самого удобного адреса: пр. Академический, 15, выступают местные бабушки, которые опасаются шума под своими окнами. Президиум Томского научного центра одобрил другой участок, по соседнему адресу: пр. Академический, 17. Надо сказать, что в ТНЦ приветствовали эту инициативу жителей Академгородка. Ведь для более чем полутора тысяч местных ребятишек нет ни одной дворовой спортивной площадки. Поэто-

му председатель Президиума ТНЦ Сергей Псахье предложил помощь не только организационного, но и ресурсного плана – выделил из автопарка ТНЦ технику для проведения ряда тяжелых работ. Свою личную помощь в организации работы предложил и директор спортзала ТНЦ СО РАН Сергей Хомюк.

...Медленнее, чем хотелось бы, но идея нашего проекта «Зеленый питомец – для томичей» претворяется в жизнь. Мы искренне верим в то, что спортивные площадки, скверы, скамейки и клумбы появятся во дворе каждого многоэтажного дома не только нашего микрорайона, но и города. Всем успеха!

*Ольга Колоколова,
директор проекта*

**На снимке Василия Леонтьева:
У Гриши Кривошеева есть свой
именной куст бересклета, за
которым он заботливо ухаживает
и который в скором будущем
видит вот таким большим.**

Кубик Рубика рекламируют в Интернете. Сколько времени вам потребуется, чтобы его собрать? Сколько времени на это потребует ребенок с тяжелым нарушением развития? Елена Рыжкова знает. Она – руководитель службы лечебной педагогики «Томский ковчег». Еще она знает, насколько груб и жесток русский язык. Потому что ее ребят называют инвалидами, и это звучит как нестираемый штамп. Но тем не менее служба существует – только на средства томских меценатов и благодаря настойчивости ее хрупкого руководителя. В этом году «Ковчег» выиграл муниципальный грант на осуществление одного из своих многочисленных проектов.

– Основная миссия нашей организации – это помощь детям с тяжелыми нарушениями развития, – начинает свой рассказ Елена Викторовна. – Мы стараемся, чтобы наши ребятишки были среди здоровых детей. Чтобы они не выделялись в какую-то отдельную когорту. Если у них нарушение функций опорно-двигательного аппарата, они и так много времени проводят дома. Пребывают в социальной изоляции, кто-то в связи с этим имеет нарушения поведения. У них нет возможности побывать в кругу сверстников и взрослых, и даже просто в городской среде. И наша задача – организовывать какие-то мероприятия, чтобы эти дети общались с обычными детьми.

Конкурс муниципального социального заказа проводится ежегодно с 2000 года. «Томский ковчег» участвует в нем уже шесть лет и практически каждый год становится победителем. Проект, заявленный в конкурсе в этом году, называется так: «Искусство быть вместе». Он длится четыре месяца: с июля по октябрь. Каждый месяц «Ковчег» организовывает мероприятие, которое было бы значимым и запоминающимся в жизни ребенка.

– Любой проект заставляет сделать шаг вперед, – продолжает Елена Викторовна. – Главная особенность нашего проекта – то, что родители тоже принимают участие в мероприятиях. Раньше мы собирали ребят и педагогов, а теперь у нас семьи и педагоги. Родители помогают в организации, у них свои возможности и ресурсы.

– Какое-то мероприятие уже было проведено?

– Да, и не одно. Пятнадцатого июля

Мы – люди! И это искусство – быть вместе

мы выехали к Синему Утесу на Коларовский пляж, там установили большой тент, устроили пикник, ребята купались. Одна девочка, Оля, вообще не ходит, не двигается. Она купалась в спасательном круге. Июльское мероприятие было только для тех кто, регулярно посещает «Ковчег», но сентябрьское – для всех желающих. Это будет пробег на стадионе «Буревестник». Он назван «Помоги вырасти» и рассчитан на большое число участников. Через СМИ мы попытаемся оповестить семьи, которые тоже воспитывают детей с нарушениями в развитии, чтобы они к нам присоединились.

С 14 по 17 августа состоялась поездка ребят в музей-заповедник «Томские писаницы». Это место очень интересно в культурологическом плане. Там находятся шесть музеев, можно отдохнуть на природе. Опять же ребята ездили с родителями, кто с братом, кто со старшей сестрой. Отдых у нас активно-познавательный, не на матрасках лежали, – улыбается Елена Викторовна. – Мы занимались арттерапией, наблюдали с ребятами природу, дали им какие-то экологические знания.

Сейчас в «Ковчеге» достаточно сильная команда педагогов. Есть музыкальный терапевт, экологи и лечебные педагоги. Поэтому поездка была не только развлекательной, но и лечебной. Но это мероприятие оказалось не такое масштабное – ездили 27 человек. Заповедник находится в Кемеровской области, а бюджет гранта ограничен, в нем не учтены затраты ни на дорогу, ни на питание. Помогли спонсоры.

В октябре по программе будет организована рукодельная мастерская. Она рассчитана на подростков всего города.

– Все выезды и мероприятия для детей бесплатные?

– Муниципальный грант оплачивает только половину стоимости проекта. На

остальные затраты мы ищем спонсоров. На пробегах, к примеру, будут задействованы и административные ресурсы. Мы надеемся на помощь департамента по молодежной политике и спорту, но это уже иной характер сотрудничества.

Наша деятельность не ограничена Томском. Мы сотрудничаем с Красноярском и с Кемеровым. В июле к нам приехала семья из Кемерова, с нами они ездили на Коларовский пляж. Их ребенку очень понравилось.

– Наверное, у вас особый подход к таким детям?

– Да. Мы предоставляем лечебно-педагогические услуги, но помимо этого таким ребятам нужно особое пространство, и мы стараемся, чтобы они имели контакт со здоровыми детьми. Но в основном лечебная педагогика

требует группы только из ребят с нарушениями. Эти занятия иногда просто необходимы для развития их способностей и талантов. Мы занимаемся упражнениями с речью, с движением, арттерапией, музыкальной терапией. Есть дети, которые получают домашнее образование, они ущемлены в общении, не так широк выбор школьных предметов.

Также у нас введена практика домашнего визитирования. Почти ежемесячно к нам обращаются семьи, в которых родился ребенок с синдромом Дауна. Мы поддерживаем родителей психологически, чтобы у них не было больших проблем с воспитанием. В то же время уже в раннем возрасте такому малышу необходимо небольшое педагогическое сопровождение. Вместе с тем родители приводят к нам детей постарше, 4-5 лет, которые жили дома и были вообще изолированы. Их мы тоже не можем включить в общую группу, сначала нужен индивидуальный курс общей адаптации.

Сейчас «Ковчег» регулярно посещают около шестнадцати семей. Мы бы очень

хотели открыть лечебно-педагогический класс, но нет условий. Поэтому у нас клуб общения, в котором приобретает еще и опыт социально-бытового контакта. Самим сказать о своей просьбе, уметь себя проявить – это коммуникативные навыки, ребята научились самообслуживанию. Самые старшие у нас – дети 15-16 лет.

Сейчас «Томский ковчег» работает в клубе «Луч» в системе дополнительного образования. Но вообще базируемся в Академгородке уже семь лет. Там выделено небольшое помещение, поэтому группы формируем минимальные. Этот минимум дает возможность продолжать их деятельность, но не развивать.

У нас есть потенциал. Есть профессиональные педагоги – четыре постоянных и два проходящих, и целевая аудитория. Вокруг нас очень много энтузиастов. Но мы не можем работать на улице. Мы не можем создать полноценную информационную базу о семьях, негде разместить профессиональную технику.

– А к губернатору и мэру обращались?

– Да, много раз. Нам объяснили, что лишних площадей нет. Зато поддержали морально. А мы рассчитываем свои силы, и делаем все, что можем делать сегодня. Сейчас параллельно с выполнением нашего проекта проводим семинары для родителей, у которых дети с синдромом Дауна. В ближайшем будущем хотим провести подобный семинар для родителей с детьми, больными ДЦП. К тому же есть и мероприятия, которые проводятся ежегодно, вне программы проекта. Это, например, спортивно-туристический выезд на базу «Янтарь» «Испытай себя» с эстафетами и играми.

Сейчас команда педагогов «Томского ковчега» готовит новый проект – на областной грант. Для него уже есть название. «Встреча как пробуждение жизненных сил». Одиночество – это самое страшное. Но пока существуют неравнодушные, не иссякнут жизненные силы. Красный, синий, зеленый, желтый – кубик Рубика с глянцевыми яркими боками становится своеобразным символом. Будет ли жизнь этих детей такой же яркой?

Анна Однокопылова